

## 教育简讯

## 山东下达16亿补助金解决大班额

本报讯(记者公兵)记者日前从山东省教育厅获悉,为引导和支持各地解决好城镇普通中小学大班额问题,推进教育均衡协调发展,山东省财政厅下达各地2015年大班额补助资金3亿元,并提前告知2015至2017年补助资金安排总额16亿元,用于促进各地统筹安排本级预算,科学制定年度项目建设及资金支出计划。

山东省财政安排的大班额资金分为补助和奖励两部分;补助资金16亿元,按大班额数量、学生人数、人均财力等基础因素分配,对财政困难县,省财政直管县基础因素上浮20%参与分配,各地3年补助总额一次确定、分年拨付;其余资金为奖励部分,按大班额控制情况,解决大班额任务完成情况,市县投入情况、专项资金管理使用等因素分配,2017年拨付。

## 创新创业课将纳入高校学分管理

本报讯(记者于忠宁)教育部近日发出通知,要求各地各高校做好2016届毕业生就业创业工作。教育部提出,从2016年起所有高校都要设置创新创业教育课程,对全体学生开发开设创新创业教育必修课和选修课,纳入学分管理。

根据教育部的要求,高校要对有创业意愿的学生,开设创业指导及实训类课程,对已经开展创业实践的学生,开展企业经营管理类培训。高校要落实完善创新创业优惠政策。各地各高校积极会同有关部门进一步加大政策落实力度,落实创业担保贷款、小微企业减税降费、创业培训补贴等各项扶持政策,重点支持高校学生到新兴产业领域创业,制定本地本校创新创业学分转换、实施弹性学制、保留学籍休学创新创业等具体措施,支持参与创业的学生转入相关专业学习,为创新创业学生清障搭台。

## 宁夏14类人员免试职称外语

本报讯(记者马学礼 通讯员吴博)近日,宁夏人力资源社会保障厅下发了《关于调整职称外语考试政策有关问题的通知》,从2016年开始,14类专业技术人员免试职称外语。

《通知》规定,在县(区、市)、乡镇(街道)和社区等基层单位工作的人员,非公有制企业从业人员,组织选派援外的人员,从党政机关(含参公管理事业单位)调入企事业单位工作、未保留公务员身份的人员等14种专业技术人员免试外语。

《通知》同时规定,凡参加全国职称外语等级统一考试且成绩达到全国通用标准的人员,一律取消有效期的限制。申报同级别第二职称、套评职称时原外语成绩可再次使用,其他情形的外语成绩只能使用一次。隶属于自治区、地市级的所属企事业单位、工作单位所在地在乡镇基层的人员,免考职称外语。

## 美国国际学生近三成来自中国

本报讯 近日,美国国际教育协会IEE发布的《2015年门户开放报告》显示,中国连续6年成为美国留学生输入第一大国,其中,赴美攻读本科学位的中国学生人数首次超过了攻读研究生学位的学生。

根据报告,美国国际学生的31.2%来自中国,在全部国际学生中,就读人数排名前三位的分别是美国、印度和韩国,三国学生总数占比达到51%。从2009年开始,中国就取代印度,成为美国留学生输入第一大国,并保持了连续6年领先地位。

其中,2014~2015年度,中国本科生占中国留美学生总数的41%,研究生人数占比则是以缓慢的增速实现整体占比39.6%。随着低龄化留学趋势的加剧,赴美读本科的群体数开始超过读研人数。

根据上述的数据报告,专家提醒广大学生要注意:选择学校阶段,学生要重点考虑自身的硬件、软件条件以及大学专业排名情况;选择专业不盲目,不要一味扎堆申请热门专业。正确认识专业冷热和职业发展之间的平衡关系,用长远的眼光选择专业。(于章)

## 独居老人的“私人定制”

文/赵超

“小军,吃了中午饭再走。”11月12日下午12时许,在湖北沙洋县官当镇白洋湖九组的独居老人李海林家中,李海林老人紧紧拉着电工赵启军的手不住地挽留。

李海林是沙洋县官当镇白洋湖九组的贫困户,今年50多岁了,无儿无女,常年独自一人居住。

11月12日11点30分,李海林正在家里忙着做中午饭,突然电饭锅就没电了。在家里换了几个插座试了几次后,电饭锅还是没电。尽管如此,老人并没有慌,而是不紧不慢地找到隔壁邻居家,拿着责任电工赵启军为老人“私人定制”的服务卡片,请求邻居帮忙打电话联系赵启军过来看一看。

## 河南中小学教师评职称“告别”论文了

新增教师“讲课答辩”环节,把“讲好课”作为职称评定首要条件

本报讯(记者余嘉熙 冯国鑫 实习生张彦婷)职称评定必须论文,这一惯例在河南中小学教师职称评定时将被打破。

来自河南省人社厅的最新消息显示,全省中小学教师职称评审已开始进行全面改革。在职称评定中,把“讲好课”作为首要条件,淡化论文要求,将日常教学表现纳入评价标准,强调教师教书育人本位。

作为中小学教师职称评价的“量尺”,中小学教师专业技术水平评价标准历来备受关注。而此前职称评定中的“唯论文”倾向,一直

饱受诟病。

翻看改革后的最新版河南中小学(幼儿园)教师评价标准,记者发现,新的评价标准将师德表现、教学工作量、教学效果评估、年度考核等作为职称评审的重要评价标准,将中小学教师职称评审与教师日常表现和学校管理紧密结合,更重视教师的能力、经历和工作实绩,取消了多年以来一直规定的两篇论文的硬指标。

而在改革前,一名教师的教学工作再出色,如果没完成论文这道“硬杠杠”,在职称晋

级时依然会被“一票否决”,这也使得职称论文要求成为教师晋级时最头疼的一项。

“取消论文这一硬性指标,特别受老师们拥护。”焦作市基础教研室高级教师党英说,对绝大多数中小学教师而言,撰写论文对教学工作的实际帮助并不大。

值得一提的是,改革后的河南省教师职称评定增设了“讲课答辩”环节,讲课答辩最终成绩按学科分城市学校、农村学校分别排序,实行不合格直接淘汰和末位淘汰双淘汰制。

河南省人社厅职称处相关负责人表示,通过“讲课答辩”环节能够有效“打假”“去劣”“选优”,引导教师教好书、讲好课,让中小学教师回归“教书育人”的角色本位。

据统计,濮阳今年参与“高级教师”评审的461位教师中,有60人因“讲课答辩”不过关而与“高级教师”职称无缘。

对于全省中小教师们关心的高级职称评审制度,此次改革也做出调整,实行评委异地交流,全程封闭管理,并强化公开公示,细化评审政策,让评审结果可确定、可

预期,杜绝“跑指标”“找关系”“打招呼”等现象。

“说到底,职称评定是为了更好地促进优秀教师搞好教学工作,实现‘干什么评什么’。”暨南大学管理学博士刘登顺说,一个教师

的改革很接地气,今后能让中小学教师更加专注本职工作,而非像以往“为了论文而论文”,从而避免职称评审和实际工作出现“两张皮”的现象。

小而差、小而弱的农村学校如何变得小而优、小而美,一些地方正在艰难地进行探索。也许,在社会合力帮助下,探索亲自然、亲乡土、亲亲情的教育,能让乡村教育找到自己的优势——

## 农村“麻雀学校”如何坚守



■本报记者 于忠宁

农村人口大规模地向城镇流动,农村学生流失现象严重,学龄儿童大幅度减少,以至于出现了不少学生数少于200人的小规模学校。前不久,国务院颁布进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知,明确提出加快探索建立乡村小规模学校办学机制和管理办法,小规模学校作为正式概念进入了国家的政策。

小而差、小而弱的农村小规模学校如何才能变得小而优、小而美,乡镇以下农村学生怎样才能就近入学,享受优质资源?这些问题困扰着我国农村教育。

**“老教师等着退,新教师等着走”**

四川省广元市利州区白朝小学地处偏远山区,学生寥寥几十名,参加年会的校长王树

坤这样描述学校面临的窘境:“家长让孩子有学上就可以了,学生认为到了学校就算上学了,老教师等着退,新教师等着走。”

河北省邢台市南陈村小学的副校长尹文明有着和王树坤相同的感觉,今年3月,他刚调到这所位于城乡接合部,有150多名学生和16名教师的学校,迎接他的是一样的局面:老师看不到学校发展的希望,感觉很无助,很无奈,老师嘴里说这不行那不行;家长不认可,用脚投票,自己的孩子不在自己村上学,托门子找关系都送到市里学校。

在长达15年的时间里,孙东梅花费大量精力研究农村教育,对于小规模学校如何发展心急如焚。她给大家呈现了一组数据:截至2014年底,农村学校占甘肃义务教育学校的85.24%,其中100人以下的学校占农村学校的92.37%,这其中还有将近50%是十人以下的学校。目前该省还有1180所空壳学校,学校已经没有一个孩子了。

“中国的农村教育呈现了和以前完全不同的情况和复杂的问题,出现了城满、乡弱、村空的局面。”北京理工大学教授杨东平这样总结道。

农村学校的主要问题是小而弱,小而差,学生学习劲头不足,师资力量跟不上去。据统计,在大多数农村小学,除了语文和数学的开设率之外,其他的课程的开设率都非常低,差不多有40%的农村学校没有能力开设英语、科学、体育、信息等课程。

**让“麻雀学校”小而优、小而美需要社会合力**

“改善农村小规模学校,需要政府发力,因为义务教育首先是政府责任。”杨东平认为,让“麻雀学校”小而优、小而美,政府责无旁贷。

一些地方政府正在这方面作出努力,并取得了一定的效果。

通过小规模学校的发展,带动整个地区教育的发展,四川阆中市成为我国教育创新的典型。为了破解农村小规模学校发展难题,均衡配置教育资源,该市对生源不足300人的农村小规模学校,公用经费一律按每年15万元、从2014年按20万元的标准拨付。“10年来按需补充了3000余名新教师,主要安排到新学校、缺编缺科的农村学校去。为巩固优化师资,及时兑现了农村教师补贴、绩效工资,在职称评定、评优评先等方面向农村小规模学校教师倾斜。”该市教育和科学技术局局长汤勇介绍道。

江西的上栗县政府通过对农村小规模学校的改造,解决了很多地方难以解决的问题,现在进城的农村学生全部回流,农村学校的学生规模都达到300人左右。通过努力,有效稳固了原本摇摇欲坠的农村教育。

为数量多、位置分散,对农村学校进行有效的帮助,不能仅靠政府发力,还需要社会力量的介入,亟待政府、企业、社区、社会组织和学生家长形成社会合力。

尹文明刚调到南陈村小学的时候,除了教学方面遇到难题,摆在他面前的还有一个亟待解决的现实困难:缺水、缺暖。他努力争取各种资源,改善学校软硬件;北京感恩基金会给这所学校提供帮助,解决了吃水、暖气问题;社会力量资助建立图书馆,并捐赠了一批图书;城区教师定期到学校教孩子绘画等。如今,学校逐渐得到家长认可,已经有了学生回流。

近几年来,孙冬梅致力于如何提升甘肃“麻雀学校”的教学质量,为此,她和来自多地高校的学者、国际友人,广泛开展乡村教师培训,目的是打造全科型老师,此外还对这些学校提供行之有效的教学支持。

“我们的培训不是短期的,肯定要两年、三年甚至更长,要可持续。”孙冬梅这样谈到

她的计划。

## 个性化、乡土化教学让乡村教育焕发光彩

农村小规模学校就意味着小、弱、差吗?不少有识之士指出,应该走出这一认识误区。相比城市的大班化,农村学校更有可能进行人性化教育,实现小班个性化教学,促进教育的乡土化,而这些都是在城市应试教育当中缺乏的。

农村到底需要什么样的教育?带着这个问题,甘肃省平凉市崇信县曾组织优秀教师走进大山观察、走访、感悟,一个多月折腾下来,他们眼前赫然一亮,“我们发现农村学校有自身的发展规律和优势,那就是客观条件下产生的自然小班。”该县教育局副局长张军虎讲道。

为此,2012年他们申报了甘肃省“十二五”规划重点课题——农村小班化教育研究,把小班化教育分成魅力教室、活力课堂、个性课间、轻松课外四个板块。由于小班化这种物质环境的改变,师生关系的改变,使孩子通过这种优化教育使孩子和学校都带来了可喜的变化。

浙江省温州市籀园小学科学老师陈耀讲道如何利用乡村资源进行教育,语文课要讲《落花生》,就带孩子去田间地头观察花生的生长;美术老师带着孩子去瓜田画画,从西瓜长出瓜苗到最后成熟,画成连环画;科学课老师带孩子观察土壤里有什么……

在听到这些学校在乡村教育方面的探索案例之后,国家行政学院教授张孝德颇有感慨:现在我们探索亲自然的教育,亲乡土的教育,回归到有亲情、有生命的教育,这种回归的意义已经超出小规模学校的本身,这样的探索会让乡村教育焕发新的生机,乡村有了亲近乡土的教育,乡村文化文明的复兴才有根。

## 保留农村必要教学点成专项督导重点内容

全的地方,可以有效避免地震和自然灾害。

此外,贫困地区薄弱学校办学条件是否达到国家明确的20项底线要求,如一人一桌椅、一人一床位等,也列入了专项督导的主要内容中。

据介绍,按照规划,全国已有77%的县纳入“全面改薄”实施范围。截至2015年10月底,全国已完成5166万平方米的校舍改建,以及282亿元的教育仪器设备,分别占规划数的25%和28%。

根据《专项督导办法》,对各地“全面改薄”专项督导的内容将集中在学校布局是否合理等几大方面。如:农村偏远地区是否保留了必要的教学点,方便孩子就近上学;城镇化进程中形成的新区是否同步建设学校,解决好新居民和进城务工人员子女的就学问题;消除大班额现象;三是学校选址是否在安



## 校车“体检”

入冬以来,为了应对低温降雪和雾霾天气,青岛公交公司组织技术人员对1700余辆校车进行隐患排查,以提高驾驶员的冬季安全行车能力,确保学生乘车安全。图为青岛交运集团即墨分公司的技术人员在检查校车的安全状况。

梁飞 梁孝鹏摄

## “驻村书记”

文/周蕾 孔伟伟

户到村民家中走访调研,听取民意。

“我希望自己能够了解村民最迫切的需求,努力帮助村民办实事、办好事,能真正带动村子的发展。”刘超群说,在不到10天的时间里,他走访了建国前老党员柳日排,残肢低保户黄齐兵,刘华贵、雷富高等15家农户,村民反映了包括生活、交通、教育卫生等问题大约有15项之多。

谈起走访中令他印象最深的事情之一,刘超群想起自己到柳齐兵家时,还没进屋就发现房顶压着电线。屋内积着水,房顶还漏着水,存在着严重的用电安全隐患。刘超群赶紧帮忙联系了当地供电所的负责人,排除

了安全隐患。

走访中遇到的问题可不是只有这些。一位叫柳齐兵的低保户,无妻无子,残疾多病,没有经济来源,仅仅靠每月的70元低保补贴难以维持生活和治病。刘超群了解情况后,自掏腰包为柳齐兵买药送药。随后积极联系社保中心,为他争取更多的补助,改善他的生活。

虽然做这个“驻村书记”才两个多月,刘超群却干了不少事儿。他修复了村务公开、党建宣传栏,落实了村两委轮值等事宜。他还走访了农业、林业、财政等相关单位部门,决定利用村集体拥有的荒废的土地,开发黄泥岗水果基地,种植红心柚。

“刚来的时候,我把这里当做一个舞台,我不是代表我一个人,而是代表供电公司来的。但是到了这里,我感觉和他们就像一家人一样,每天想的就是怎么让前山村这个大家庭变得更好。”刘超群觉得做这个“驻村书记”一点儿也不能马虎。

经过5分钟的检修,李海林老人家的电饭锅又亮了。看着用电恢复正常赵启军这才放了心,交待老人道:“我的卡片您要收好,以后要是还有什么问题,就和以前一样找邻居帮忙联系我。”

自精准扶贫工作开展以来,国网荆门供电公司积极配合各级地方政府开展扶贫工作,针对辖区内帮扶贫困户个人的实际情况和日常生活及用电需求,细化措施精准对接帮扶对象。白洋湖九组是“电力红马甲”共产党员服务队赵启军的责任田,李海林是电工赵启军的包点帮扶对象。针对老人年纪大,眼神和手脚都不太好的情况,想到纸质联系卡片存在小且容易损坏的问题,赵启军专门为老人私人定制了一块手掌大小的塑料联系牌。

“启军做事蛮细,有他和他的牌子在,我生活蛮放心。”虽然李海林老人一再挽留,可赵启军还是婉言谢绝了,看着在雨雾中离去的背影,老人逢人都会称赞。